

今年上半年 沈阳和平、沈河、铁西、皇姑、大东 实现这些新突破

和平区： 文旅产业振兴发展 老北市获评国家级休闲旅游街区

上半年，和平区地区生产总值完成538.9亿元，增长8%，分别高于全市、全省、全国平均增速1.4、2.4、2.5个百分点。其中，服务业增加值占比93.1%、增长7.6%，均为全市第一，分别高于全市、全省、全国平均增速2.9、2.0、1.2个百分点。

文旅产业振兴发展。开展“打卡和平·放飞心情”等“文旅+”主题活动，以老北市、西塔街、太原街3个“24小时不夜城”为引领，推出“3+9+9”个和“1+5+100”个文商旅融合消费活动场景，开发四季旅游路线5条，培育打造夜间经济场景19个。老北市5次登上央媒，获评国家级休闲旅游街区、辽宁美食街。

文旅共建融合推进。联合周边城市建立旅行社联盟，依托老北市国家4A级景区等资源活跃都市圈旅游市场，开发网红打卡好去处5个。老城区更新蹄疾步稳。在太原街片区，引入街区设计运营主体，启动中山路历史建筑改造工程，中山广场亮化工程收尾调试。在老北市片区，成功打造爆款网红科技秀，“真有贺”沉浸式综合体加快改造提升。在西塔片区，用时12天完成西塔街品质提升工程。在三好街片区，高标准规划建设青年友好型街区，彩塔街青年艺术体验街区启动改造。

沈河区： 打造古城复兴典范 “五一”中街游客超470万人次

沈河区地区生产总值535.55亿元，占全市比重14.38%，比一季度提高1.3个百分点。社会消费品零售总额完成411.1亿元，占全市比重21.15%，总量持续领跑全市。一般公共预算收入完成49.4亿元，同比增长85.5%；固定资产投资完成95.9亿元，同比增长20.5%；这两项指标增速位于全市首位。

沈河区在打造古城复兴典范实现新突破，始终瞄准建设中华文化地标、世界旅游目的地，持续推进古城地区改造升级。在项目建设上，围绕“三横两纵、八个胡同、多个节点”进行布局，实施立面改造、线杆入地、标识导向等9大工程，系统推进54个基础设施建设项目，项目数量、投资力度均达历史最高水平。在文商旅体融合上，剧本秀产业园、高端珠宝文创中心等特色产业初具规模。成功举办首届文旅产业振兴发展大会、辽宁剧本秀产业大会，全省首家剧本秀产业园授牌运营。规上文化企业数量增长和营业收入增速均超预期。在品牌塑造上，高规格举办“沈水之阳、我心向往”主题活动，着力打造“沈水雄浑、沈河正阳”文旅品牌。创新举办首届中式公益集体婚礼、中法友好之夜等文化活动。沈阳中街在荣获国家级示范步行街、国家级夜间文化和旅游消费集聚地、首批国家级旅游休闲街区等荣誉的基础上，再次获评全国沉浸式文旅新业态示范案例，集多个国家级金字招牌于一身。“五一”期间游客超470万人次，销售总额同比增长201.5%，客流、商流均创历史最高峰值，助力沈阳市荣登全国最强周边游十强榜单，沈阳古城知名度和美誉度实现了新的飞跃。

目前，全区100个口袋公园已有77个建成投入使用。五里河体育公园金沙滩成为市民新的网红打卡地，青年公园改造即将竣工，将于8月末炫彩盛放。

.....

上半年，沈阳全市实现地区生产总值**3725.8亿元**，按可比价格计算，同比增长**6.6%**，比全国高**1.1个百分点**，比全省高**1.0个百分点**。

8月7日，沈阳市政府新闻办召开“2023年沈阳市开展全面振兴新突破三年行动和‘振兴新突破、我要当先锋’专项行动上半年工作情况”系列新闻发布会(第五场)，和平区、沈河区、铁西区、皇姑区、大东区主要负责人介绍上半年成果成效。

.....

和平区

文旅产业振兴发展

沈河区

打造古城复兴典范

铁西区

国内国际双线招商

皇姑区

办实事惠民生

大东区

做强汽车产业链



铁西区： 国内国际双线招商 推进外资项目50个

上半年，地区生产总值完成580.6亿元，增长10.7%，近十年来首次实现半年2位数增长；规上工业增加值完成304.1亿元，增长14.6%，产销率达99.8%，实现利润总额37.4亿元，增长52.2%；固定资产投资完成187.2亿元，增长15.2%；一般公共预算收入完成61.8亿元，增长38.9%；社会消费品零售总额完成322.5亿元，增长8.1%；实际利用外资完成3.3亿美元，增长19.7%。

铁西将今年作为“项目建设年”，牢固树立“项目为王、招商为要、落地为大”理念，强化“谋立推建”。精准发力国内国际双线招商，组建全市首个赴欧洲招商团组，奔赴德国、奥地利等国

家，洽谈推进贺利氏等外资项目50个。签约亿元以上项目120个，落地亿元以上项目68个，引进外埠资金119亿元，优质海内外客商及项目资源不断向“西”集聚。落实“四比四看”赛马、“五位一体”包保等工作机制，全链条跟踪服务保障。开复工亿元以上项目307个，完成全年目标88%，宝马新世代动力电池、亿纬锂能储能等10个百亿元重大项目加速落地开工。与中电建、中化等25个央企合作，谋划推进项目58个；总投资2046亿元。固定资产投资保持24个月连续正增长。

皇姑区： 办实事惠民生 上半年新增就业6720人 吸引高校毕业生10238人

上半年，皇姑区地区生产总值完成355.1亿

元，同比增长7.6%。推动总投资729.6亿元的148个重点项目，年度计划投资155.6亿元。

皇姑区始终把稳就业作为重中之重，新增就业6720人，城镇登记失业人员再就业7331人，就业困难人员实现就业962人。吸引高校毕业生来沈留沈10238人，引进博士百余人，全国首创新就业形态劳动者劳动权益一体化保障机制。积极推进养老服务，全市首推认知障碍特色服务，建成智能化养老信息平台、29个社区助餐点。引进知名养老企业参与建设运营，开展8家养老服务机构星级评定工作。新增民办普惠、公办幼儿园学位730个。9所普通高中“优质特色”集群式发展，实现100%全覆盖。推动“幸福教育进社区”，为社区输送2069节课。建立皇姑区教育首席信息官制度，推进四十三中学和岐山一校市级智慧教育示范校项目建设。深化集团化办学改革，北塔中学正式成为沈阳市第120中学实验学校。启动北部“幸福教育创新实验片区”暨“一圈一带”学校集群建设。实施新时代强师计划，面向社会招聘319人。全面建设基础教育综合改革实验区。丰富“皇姑好家医”服务内涵，为辖区居民提供“五位一体”服务保障。以紧密型医联体建设为载体，完善分级诊疗体系，社区卫生服务中心医联体签约覆盖实现100%。北塔社区、明廉社区卫生服务中心被评为沈阳市残疾儿童康复救助定点机构。推进“国家慢病示范区”“全国基层中医药工作示范区”的复审工作，全力打造健康沈阳先行区。社会治理和谐有序。深入践行“两邻”理念，完成亲民化改造，补齐社区综合服务设施短板，133个社区全部达到600平方米，推进“12345热线进社区”全面升级。

大东区： 做强汽车产业链 年内力争20辆以上 氢燃料电池车试运行

上半年，大东区主要经济指标位居全市前列，地区生产总值同比增长14.3%、位列全市第一，规上工业增加值增长19.5%、全市第一，一般公共预算收入增长27.2%、全市第四，固定资产投资增长6.7%、全市第六，社会消费品零售总额增长10.1%、全市第七，分别高于全市平均水平7.7个、9个、11.9个、2.6个、2.1个百分点。其中，GDP、一般公共预算收入对全市增长的贡献率均突破20%。

上半年，华晨宝马、通用北盛整车产量超25.1万辆、产值达930亿元，均实现两位数增长。我们还引进了全市首个汽车零部件外资企业总部——德科斯米尔中国区总部，同时，德凯汽车零部件检测认证服务平台、法雷奥智能车灯等13个汽车零部件项目落地，奇昊底盘新工厂等8个项目开工，名华模塑等10个项目投产，华通RDC宝马东北进口零部件转运中心投入运营。

在加快发展传统汽车产业的基础上，大东区还顺应电动化、智能化、网联化浪潮，加快建设东北首个智能网联汽车商用区、发展氢燃料电池汽车产业。目前，大东区与亿华通、中能建达成全面合作，正在规划建设占地50万平方米的氢能示范产业园。年内还将举办首届沈阳氢能产业国际大会、建成全市首座加氢站，力争20辆以上氢燃料电池汽车试运行。计划到2025年，建设加氢站10座以上，物流、环卫、通勤等场景氢燃料电池汽车突破1000辆。

辽沈晚报记者
王琳



宏观政策，民生关切
详叙沈阳“政经”事